

## 91岁老人不慎摔倒骨折

## 西安高新医院30分钟完成股骨头完美置换

阳光讯(记者 郑亚雷)91岁的章奶奶两周前刚患上脑梗,没想到又发生了左侧股骨颈骨折。近日,西安高新医院骨科三病区的专家们成功为她实施了左侧人工股骨头置换术,让她又重新“站起来”了。

章奶奶两周前患上了脑梗,又因不慎摔倒致使左侧股骨颈骨折,骨折部位刚好位于大腿根与身体连接的地方。骨折后,她没法站起来,也没法走路,如果不做手术,章奶奶只能长期卧床,骨折后的持续疼痛也会一直折磨着她。此外,长期卧床容易产生坠积性肺炎、褥疮、泌尿系感染、下肢深静脉血栓等并

发症,这将严重威胁章奶奶的生命安全。最终,章奶奶的家人决定为其进行手术治疗。

西安高新医院骨科三病区为章奶奶的全身重要脏器功能做了详细的评估,并组织了心内科、呼吸与危重症医学科、重症医学科、麻醉科、神经内科、输血科等相关科室主任进行了MDT会诊讨论,全面评估手术风险。在征得患者家属同意后,医生决定为章奶奶实施人工股骨头置换术。

“你们不用太紧张,章奶奶只有91岁,还没有打破我们的高龄纪录。100岁的老人我们都做过手术。”术前,主任

刘兴国团队和章奶奶及家人进行了多次沟通,向他们详细普及了本次手术的要点、难点以及意义。

经术前仔细检查和周密筹备,由刘兴国主任主刀,在医生闫玉、贺宁配合以及麻醉科、ICU等科室的密切协作下,成功为章奶奶在全麻状态下实施了左侧人工股骨头置换术。整个手术用时仅30分钟,切口为6厘米,出血不到100毫升。术后,患者在ICU留观一天后转入普通病房,第2天在行走器的保护下已能下地行走。

术后一周,章奶奶伤口顺利愈合,在家人的陪伴下顺利出院回家。

## “光明启航”公益项目在西安市第一医院启动

阳光讯(记者 张华)12月7日上午,由浙江金昌启亚公益基金会、西安市第一医院联合开展的“光明启航”困难儿童眼病救助项目签约仪式在西安市第一医院举办。

在签约仪式上,西安市第一医院党委书记马毅代表医院,向浙江金昌启亚公益基金会长期以来支持社会公益事业表示了衷心的感谢。他表示,该公益项目有效践行了“人民至上、生命至上”的理念,将造福困难儿童眼病患者。胡双云理事长介绍了基金会及该项目的基本情况。此次双方的成功签约,也标志着“光明启航”公益项目在西安市第一医院正式启动。

据悉,“光明启航”是西安市第一医院眼科开展的第二个公益项目。近年来,该院积极联合社会慈善组织,有效开展了针对困难眼病患者的救助工作,取得了良好的社会反响。

## 西安市中心医院举办2023年医院感染质控工作总结暨标准解读培训会

阳光讯(记者 张华)12月7日,由西安市卫生健康委主办、西安市医院感染质控中心承办的医院感染质控工作总结暨医院感染标准解读培训会在西安市中心医院举办。西安市院感质控中心成员及市属市管二级以上医疗机构感控专职人员200余人参加了此次会议。

会上,西安市中心医院副院长邓慧玲致辞,她表达了对全市感控专业队伍工作的肯定以及作为质控中心

挂靠单位对推动全市院感工作的责任及决心。西安市卫生健康委医政处干事何丽萍在发言中强调,西安市开展为期3年的全面提升医疗质量行动计划,院感防控是医疗质量管理不可或缺的部分,感控人员要持续学习、掌握标准,更加专业、科学地指导临床工作。

西安市院感质控中心主任陶西萍汇报了2023年院感质控中心重点工作、存在的问题以及下一步的工作计划;质控中心秘书魏晨波反馈了2023年医

院感染现象调查相关数据。

标准解读培训环节由西安市院感质控中心副主任刘冰、雷小航主持,邀请了陕西省院感质控中心常务副主任李宝珍、西安市儿童医院程丽萍、西安市中医医院王晓青、西安市中心医院陶西萍,分别就国家卫生健康委2023年发布的《医院感染监测标准》《产房医院感染预防与控制标准》《医院隔离技术标准》《碳青霉烯类耐药肠杆菌菌种预防与控制标准》4项标准进行了解读培训。

## 72岁老人重度脊柱后凸畸形

## 西安大兴医院医生妙手矫正

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,西安大兴医院脊柱外科团队创新设计了“组合拳”式的手术方式,为一位72岁重度脊柱后凸畸形患者成功进行了矫正手术。此举为该患者提供了手术治疗、快速康复的新选择,有利于缩小创伤面积和出血量、缩短手术时间、降低手术风险,这也标志着大兴医院脊柱外科解决疑难病症的综合诊疗技术取得了突破性进展。

72岁的王阿姨多年来一直患有严重的骨质疏松症,骨头脆到一“碰”就骨折。两个月前不慎腰背部扭伤,随着病情越来越重,王阿姨的腰背彻底直不起来了,经检查,王阿姨最终被确诊为胸12椎体骨折缺血性坏死、重度脊柱后凸畸形58度。

王阿姨既属于高龄患者,又有心脑血管和呼吸系统等方面的基础性疾

病。常规的全椎体截骨矫正手术创伤大,且手术瘫痪风险极高,即便冒险完成手术,老人的元气也会受到“重创”。此外,王阿姨的骨质非常差,用医生的话来形容就是“骨头松到用刀一扎就破,拿在手里都能捏碎了”。这样一来,传统手术的矫形固定效果也会大打折扣。因此,家人带着王阿姨找了多家大医院、专科医院就诊,但都未有结果。但如果不做手术,王阿姨疼痛难忍不说,发展到后期还会损伤神经,也会是瘫痪的结局。

经多方打听,王阿姨和家人找到了西安大兴医院脊柱外科。袁斌医生团队整合优质资源,并综合微创与开放技术,经多方协调,组合运用5种专用器材设备,为王阿姨设计出了较为安全和微创的手术方式,其固定、矫形效果也得到了大幅提升。原本需打钉固定6组椎体,本次手术只需固定4组,缩小了

1/3的组织创伤。同时,手术用Vbs支架系统代替胸12椎体作为支撑,无需切除残余椎体,既降低了手术难度,又进一步降低了神经损伤的风险。术中出血量仅为300ml,无需输血,手术时间也大幅缩短,风险性明显降低。术后,王阿姨脊柱后凸矫正效果良好,由术前的58度矫正到了20度,神经功能也完全正常,无任何损伤。术后两天,王阿姨就能下地行走了。

“做手术就像是打仗,术者就是指挥员,各种手术器材和方式就是武器。我们把繁杂的武器充分调动起来,选择适合患者病情的最佳配置,通过打‘组合拳’的方式打胜仗。”袁斌医生表示,外科手术从来都不是机械、单一的“固定套路”,外科医生挑战的也并不都是高难度手术,“有时,运用巧思把复杂的问题简单化,把高难度的病症低风险解决,对医生和患者来说才是双赢。”

## 西安市第九医院

## 泌尿碎石、腹痛诊疗、急诊胃镜24小时接诊

阳光讯(记者 郑亚雷 通讯员 魏荣)记者日前从西安市第九医院了解到,该院24小时提供泌尿碎石、腹痛诊疗以及急诊胃镜服务,全天候守护市民的健康。

据悉,泌尿外科碎石、普通外科腹痛以及消化内科急诊胃镜是医院接收的常见病例,全天候接诊将确保患者能够在任何时间点获得及时的诊断和治疗。为了支持全天候接诊服务,西安市第九医院进行了充分的准备和安排,以确保开展24小时诊疗的科室具备应对各种紧急情况的能力。此外,医院还优化了医疗设备和资源的配置,以应对可能出现的高峰时段和紧急情况。

西安市第九医院一直致力于提高医疗服务质量和效率,以满足患者的需求。此次推出的全天候接诊服务,是医院在提升医疗服务水平方面推出的又一项重要举措。

## 西电集团医院心血管内科主任徐晓辉

## 受邀参加第十七届钱江国际心血管病会议

阳光讯(记者 郑亚雷 通讯员 王琴丽)12月7日至10日,第十七届钱江心血管病会议召开,通用技术环球医疗西电集团医院心血管内科主任徐晓辉受邀参与了冠脉介入Battle Show论坛的主持讨论工作。

本次大会涵盖了冠心病介入、动脉粥样硬化与血栓、结构性心脏病、心血管影像、高血压、心力衰竭、心律失常、心血管疾病预防及康复等领域的最新进展情况。徐晓辉受邀参与本次会议冠脉介入Battle Show论坛的主持讨论工作,对STEMI救治要点与微循环保护、PCI术后患者DAPT策略的优化、精准处理,全程优化——OCT指导下BVS植入1例等论题和专家进行了面对面的讨论,通过对病例资料和手术策略的研判、评估、讨论以及总结,对于提高患者的诊疗效果有了更加明确的促进作用,对于提高该院心血管疾病的诊疗水平也有了重要的指导作用。